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Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 5656/9-4-2020 Ερώτησης του Βουλευτή Ηλείας, κ. 
Μιχάλη Κατρίνη με θέμα: «Κίνητρα στον μεταποιητικό τομέα ώστε να μετατρέψει την 
κρίση σε ευκαιρία την επόμενη μέρα», στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της  Γενικής 
Γραμματείας Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:

Η Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ από την πρώτη στιγμή στο πλαίσιο 
των πολιτικών της αντιμετώπισης των δυσμενών οικονομικών και κοινωνικών 
επιπτώσεων της νόσου COVID-19, συμμετέχοντας στην Ειδική Ομάδα Εργασίας της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την αποτελεσματική εφαρμογή της επενδυτικής πρωτοβουλίας 
για την αντιμετώπιση του Κορωνοϊού (Coronovirus Response Investment Initiative CRII 
και CRII+), προχώρησε στην απαιτούμενη προετοιμασία προκειμένου να διαμορφωθεί 
επαρκές πλέγμα δράσεων, καθώς και στην εξασφάλιση της αναγκαίας χρηματοδότησής 
τους. 

Το πλέγμα των οριζόντιων αυτών δράσεων καλύπτει το σύνολο της επικράτειας και το 
σύνολο των κλάδων και τομέων πολιτικής που έχουν πληγεί από την πανδημία.

Αναφορικά με την επίσπευση διαδικασιών του ΕΣΠΑ καταβάλλεται κάθε δυνατή 
προσπάθεια ώστε οι πόροι των επιδοτούμενων έργων, τα οποία βρίσκονται σε διαδικασία 
υλοποίησης, να εκταμιευθούν με ταχείς και μη γραφειοκρατικές διαδικασίες. Ήδη, πέρα 
από την προκαταβολή που δύνανται να αιτηθούν οι δικαιούχοι και η οποία ανέρχεται σε 
ποσοστό 40% του συνολικού προϋπολογισμού, δόθηκε, επιπλέον, η δυνατότητα η 
ενδιάμεση δόση να μπορεί να φτάσει το 80% του συνολικού επενδυτικού σχεδίου.  
Ρύθμιση η οποία συνεπάγεται ότι οι ωφελούμενοι έχουν τη δυνατότητα να λάβουν το 
μεγαλύτερο μέρος της επιχορήγησης μόνο με διοικητική και όχι επιτόπια επαλήθευση.  
Επίσης, δόθηκαν οι απαραίτητες παρατάσεις στις προθεσμίες υλοποίησης των 
επιχειρηματικών σχεδίων.

Ακόμη, στο πλαίσιο των μέτρων στήριξης των επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση των 
δυσμενών επιπτώσεων από την εξάπλωση του COVID-19, τίθενται σε εφαρμογή οι εξής 
δράσεις:



1. Επιδότηση Τόκων Υφιστάμενων Δανείων Πληγέντων από COVID-19 MME: 
Επιχορήγηση κατά 100% των πληρωτέων τόκων για όλα τα επιχειρηματικά ενήμερα 
δάνεια (τοκοχρεωλυτικά, αλληλόχρεοι, κλπ.) των ΜμΕ, όλων των κλάδων που έχουν 
πληγεί, για τρεις μήνες. Πρόκειται ουσιαστικά για άμεσο κεφάλαιο κίνησης για τις 
επιχειρήσεις, καθώς για 3 μήνες πρώτον, έχει ανασταλεί η καταβολή των δόσεων των 
δανείων και δεύτερον, καλύπτονται οι τόκοι των δόσεων αυτών μέσω του συγκεκριμένου 
προγράμματος.
Στις 8 Απριλίου δόθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η έγκριση του καθεστώτος για τη 
χορήγηση των εν λόγω ενισχύσεων και στις 15 Απριλίου ξεκίνησαν οι αιτήσεις για την 
καταβολή. Έχουν ήδη υποβληθεί 8.905 αιτήσεις εκ των οποίων ένα σημαντικό ποσοστό 
αφορά σε επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου (της τάξης του 15%-20%).
Αρχικά ο προϋπολογισμός της δράσης είναι 750 εκ. ευρώ και θα καλυφθεί από πόρους 
του ΕΣΠΑ (ειδικότερα από πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία».
 
2. Επιστρεπτέα Προκαταβολή 
Για τη στήριξη της οικονομίας, η Κυβέρνηση δίνει τη δυνατότητα σε επιχειρήσεις που 
επλήγησαν οικονομικά λόγω του κορονοϊού, να λάβουν οικονομική ενίσχυση με τη 
μορφή της «επιστρεπτέας προκαταβολής».
Πρόκειται για μια μορφή προσωρινού, χαμηλότοκου κρατικού δανεισμού προς τις 
επιχειρήσεις με εκτεταμένο χρονικό ορίζοντα αποπληρωμής και περίοδο χάριτος. 
Την ενίσχυση μπορούν να λάβουν πληττόμενες ιδιωτικές επιχειρήσεις κάθε νομικής 
μορφής και ανεξαρτήτως κλάδου, συμπεριλαμβανομένων των ατομικών, οι οποίες 
απασχολούν από 0 (κανέναν) έως πεντακόσιους (500) εργαζόμενους, έχουν την έδρα 
τους ή μόνιμη εγκατάσταση στην Ελλάδα και δεν είναι σε αδράνεια από τον Απρίλιο του 
2019 και μετά. 
Δεν αποτελεί προϋπόθεση η υπαγωγή της επιχείρησης σε κάποιον από τους ΚΑΔ που 
περιλαμβάνονται στις εκάστοτε εκδιδόμενες υπουργικές αποφάσεις. 
Το ύψος της ενίσχυσης προς την κάθε επιχείρηση θα προσδιορίζεται – τυποποιημένα – 
από τη μεταβολή της τρέχουσας κατάστασης της επιχείρησης, λαμβάνοντας υπόψη και 
λοιπά χαρακτηριστικά της. Η ενίσχυση μέσω του σχήματος της Επιστρεπτέας 
Προκαταβολής δεν θα μπορεί, ως ανώτατο όριο, να ξεπεράσει το ποσό των 500.000 
ευρώ ανά επιχείρηση και θα είναι ακατάσχετη, αφορολόγητη και μη συμψηφιστέα. Οι 
ενισχύσεις που θα κατευθύνουν σε ΜμΕ θα καλυφθούν από πόρους ΕΣΠΑ και πιο 
συγκεκριμένα από πόρους του Επιχειρησιακού Προγράμματος «Ανταγωνιστικότητα, 
Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία» (ΕΠΑνΕΚ).
Οι αιτήσεις στην διαδικτυακή ηλεκτρονική πλατφόρμα  myBusinessSupport της ΑΑΔΕ 
ολοκληρώθηκαν στις 24 Απριλίου.

3. Η δράση «Επιχειρηματική Χρηματοδότηση» του Ταμείου Επιχειρηματικότητας ΙΙ 
(ΤΕΠΙΧ ΙΙ) διευρύνθηκε με ταχύτατες διοικητικές διαδικασίες έτσι ώστε να καλύψει τις 
πρόσθετες ανάγκες των επιχειρήσεων για την αντιμετώπιση των οικονομικών  συνεπειών 
της  επιδημικής έκρηξης του COVID-19. 
Για το σκοπό αυτό, δημιουργήθηκε ειδικό πρόγραμμα δανειοδότησης κεφαλαίων κίνησης 
για τους κλάδους που πλήττονται, συνδυασμένο με την επιδότηση των τόκων για 
διάστημα 2 ετών. 
Με το προϊόν αυτό οι επιχειρήσεις μπορούν να καλύψουν τις ανάγκες τους σε κεφάλαια 
κίνησης, με άτοκο για 2 χρόνια δάνειο, και μετά τη διετία με μειωμένο επιτόκιο αφού το 
40% του δανείου θα παραμείνει άτοκο. 
Το δάνειο θα μπορεί να φτάσει το 50% του κύκλου εργασιών του προηγούμενου έτους ή 
το 50% των παραγγελιών του τρέχοντος. Δεν μπορεί να ξεπεράσει όμως τις 500.000 
ευρώ στο συγκεκριμένο πρόγραμμα. Συνολικά από το ΤΕΠΙΧ ΙΙ μια επιχείρηση μπορεί να 
λάβει δάνεια μέχρι 1,5 εκ. ευρώ.
Βασικό κριτήριο για την λήψη της επιδότησης επιτοκίου είναι η διατήρηση των θέσεων 
εργασίας κατά τα δύο αυτά έτη.
Οι συνολικοί διαθέσιμοι πόροι του ΤΕΠΙΧ ΙΙ ξεπερνούν τα 500 εκ. ευρώ τα οποία, με τη 
συμμετοχή των Τραπεζών, αντιστοιχούν σε δάνεια προς τις επιχειρήσεις ύψους 1,2 δισ. 
ευρώ.



Στην παρούσα φάση λόγω υπερκάλυψης του προϋπολογισμού του προγράμματος δεν 
είναι δυνατή η υποβολή νέων αιτήσεων. Νέες αιτήσεις θα μπορούν να υποβάλλονται 
μετά την αρχική αξιολόγηση των υπαρχουσών αιτήσεων, ώστε να επαναπροσδιοριστούν 
οι διαθέσιμοι πόροι. Η πρόσκληση είναι ενιαία και το πρόγραμμα συνεχίζεται κανονικά και 
ενιαία με νέες αιτήσεις να υποβάλλονται από 20 Μαΐου, όπως έχει ήδη ανακοινωθεί από 
το Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων.

4. Ενεργοποίηση νέου Ταμείου Εγγυοδοσίας COVID-19, με διαχειριστή την Ελληνική 
Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ), με αρχική χρηματοδότηση ύψους 1 δισ. ευρώ από πόρους 
του ΕΣΠΑ.
Οι πόροι του Ταμείου θα οδηγήσουν σε εκταμιεύσεις νέων δανείων κεφαλαίων κίνησης 
ύψους 3,5 δισ. ευρώ για τη στήριξη των επιχειρήσεων ανεξαρτήτως μεγέθους.
Tα δάνεια θα είναι εγγυημένα κατά 80% από το Ταμείο, στο 40% του συνόλου των 
δανείων που χορηγεί κάθε τράπεζα στο πλαίσιο αυτού του μέτρου σε ΜΜΕ (στο 30% για 
τα χαρτοφυλάκια των μεγάλων επιχειρήσεων). 
Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η παροχή ρευστότητας στις επιχειρήσεις που το έχουν 
ανάγκη υπό ευνοϊκούς όρους, αφού είτε θα απαιτούνται από τις επιχειρήσεις σημαντικά 
μειωμένες εξασφαλίσεις είτε θα συνδυάζονται με χαμηλότερα επιτόκια από αυτά της 
αγοράς.  
Σε δεύτερη φάση και ανάλογα με τις ανάγκες της αγοράς, το μέτρο δύναται να επεκταθεί 
με τη χρηματοδότηση του Ταμείου με επιπλέον 1 δισ. ευρώ από το ΕΣΠΑ, η οποία θα 
οδηγήσει σε συνολικά δάνεια ύψους 7 δισ. ευρώ.

5. Ενεργοποίηση του Ταμείου Εγγυοδοσίας με διαχειριστή το Ευρωπαϊκό Ταμείο 
Επενδύσεων (EIF), με πόρους του ΕΣΠΑ  ύψους 100 εκ. ευρώ. Οι πόροι αυτοί θα 
οδηγήσουν σε εκταμιεύσεις νέων δανείων επενδυτικού σκοπού ύψους τουλάχιστον 500 
εκ. ευρώ.
Το Ταμείο αυτό αναμένεται να  βγει στην αγορά τον Σεπτέμβρη.  Οι τράπεζες θα 
χορηγούν επιχειρηματικά δάνεια εγγυημένα έως 80% του ποσού του δανείου, ενώ η 
εγγύηση αυτή θα καλύπτει μέχρι το 25% του όγκου των επιχειρηματικών δανείων που 
χορηγεί κάθε τράπεζα στο πλαίσιο αυτού του μέτρου. 
Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζεται η βελτίωση της πρόσβασης των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων σε χρηματοδότηση διότι τα δάνεια χορηγούνται με ευνοϊκούς όρους (όπως 
μείωση απαιτούμενων εξασφαλίσεων ή επιτοκίων) στις ελληνικές επιχειρήσεις με στόχο 
να ανακάμψουν ταχύτερα από την κρίση.

Σε ευρωπαϊκό επίπεδο:
6. Η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων δημιουργεί μηχανισμό εγγυήσεων 
χρηματοδοτήσεων ύψους 250 δισ. ευρώ για τις επιχειρήσεις

    
     Ο Γενικός Γραμματέας 

Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

Δημήτρης Σκάλκος

Εσωτερική Διανομή:
Γενική Γραμματεία Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος της Διεύθυνσης Οργάνωσης, 

Διοικητικής & Τεχνικής Υποστήριξης
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